

TELEGRAFUL ROMANU.

Nr. 16. ANUL XVII.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: joi și duminică. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poșta, cu bani gata prin scrisori francate, adresate către expeditor. Pretulul prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7. fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

tru provinciile din Monarchia pe un an 8 fl. era pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țări străine pe un an 12 pe 1/2 anu 6 fl. v. a.

Inseratele se platesc pentru întreaga oră cu 7. cr. sirulu, pentru o jumătate de oră cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu, în 23 Februarie (7 Mart.) 1869.

O adunare scaunale amanată.

În 5 Martie n. avea să se țină o adunare scaunale în Săbiu. În această trebuia să fie reprezentate și Scaunele filiale ale Salistei și Talmaciuului și comunele Orlatu, Vestemu, Jin'a și Racovitia că unele ce în urmă unui emis ministeriale alu ministrului de interne sunt încorporate la Scaunul Săbiului. Scaunele și comunele memorate vedându-se ne avizate spre a fi reprezentate la adunarea scaunale, au telegrafat ministerului respectiv despre eschiderea acestei volnice dela usarea drepturilor lor și după cum audim ministeriul a și făcut dispozițiunea de lipsă că civii din susu amintite locuri să fie câtu mai curându pusi în pozițiune de a se pute folosi de exercitiul dreptului ce li compete.

După cum audim mai departe inspectorii respectivi sunt însărcinați de a organiza comunele în înțelesul punctelor regulative, pentru că să poată alege și ele deputați că cele ce s'au folosit de drepturi constituționale până acum. — Deci până la împlinirea organizațiunii adunarea scaunale e amanată.

Numai scirea despre gravaminele de mai susu a produs o senzațiune, că să nu dicem mai multu, între frații săși și au început a scugetă felii de greutăți, că să impede emisul ministeriale, prin care acești esilați de sute de ani din drepturile lor constituționale se potu reintorțe încă la aceste.

Atragem atențiunea cu deosebire a scaunelor și comunelor respective a se purta cu acești interesu de sorțea lor în venitoriu cu care s'a purtat și în trecut. Să staruieșcă pentru câtu mai curându organizațiune în înțelesul punctelor regulative, pentru că să și poată tramite deputații lor în adunare și să ia parte la deciderea trebuințelor lor scaunale și la folosirea drepturilor lor de cetățeni ai statului. Destul amu fostu tutorat de alții, e timpul că să vorbim și să ne interesăm și noi de sorțea noastră.

Concetățenii noștri săși însă după ce se voru reculege, voru află că este numai dreptu și ecuitabile deca toți locuitorii din scaun voru fi partasi la desbaterile scaunale și deca și aici egală îndreptare va fi o realitate și nu numai o frază frumoasă pre hârthia.

În legătura cu cele de mai susu comunicăm în extrasu decursulu ședinței comunității din cetatea Săbiului ținute în 4 Martie nou. La propunerea lui Carolu Schochterus se pune la desbateri emisul ministeriului regescu ungurescu de interne, prin carele se restaură scaunele Talmaciu și Saliste, precum și comunele Orlatu, Jin'a, Vestemu și Racoviti'a în drepturile lor întropându-se la Scaunul Săbiului. Propunerea se făc pentru aceea că comunitatea să vină în posesiunea de a tramite reprezentanți de aceia la adunarea scaunale, cari să se întrepuna pentru emisul ministeriale.

Se primesce propunerea și numai de câtu se cetesce emisul ministeriale îndreptat către reg. guberniu, și după această o nota a magistratului, ambe acte tratăza despre încorporarea scaunelor și comunelor amintite și în privința usării drepturilor lor.

Presedintele (Iosifu Bayer, oratoru suplinitoriu) face cunoscutu că obiectulu din chestiune e de mare importanță și pentru aceea s'a desbatutu mai înainte în o comisiune. Acesta a însărcinat pre baronulu Bedeus să facă un raportu în ședința plenaria, care și face o propunere foarte lungă, prin carele protestăza în contră încorporării desu menționatelor comune și la casu cându încorporarea totu s'aru face, protestăza și în contră compunerii ilegale a adunării scaunale cu toate consecințele

ei. Cere însă că emisul ministeriale să se tramite spre a se desbateri și decide și apoi a se tramite comunităților tuturor cetățitoru, scaunelor și districtelor spre știință.

Paulu D'unca de Sajo este cu totul în contră protestului, pentru că rezoluțiunea definitivă, precum se vede și din emisul ministeriale, se ține de competența forului dietale. În casulu de fată e vorba numai de punerea în lucrare a unei ordinațiuni ministeriale, carea după părerea densului trebuie să se și pună în lucrare. Nu se poate nici decum alătură lângă protestu.

Asemenea se dechiară Dr. Lindner, carele nu poate înțelegi, că pentru comunele romane să nu se poată bucura încă de drepturile municipale; iera Schochterus se provoca la Dr. Bach absolutistulu celu mare și lu lauda de mai blându decâtu ministrulu de interne, pentru că vrea această ca și românii să se bucure de binefacerile averii naționale, la cari românii au contribuit și din cari până acum s'au folosit mai numai exclusiv sasii și se folosesc și astăzi. — În nrulu viitoriu vomu reproduce și actele respective.

Protestulu lui Bedeus s'a primit și va veni la pertratere în adunarea scaunale.

Toate comunele române suntu datore a cauta să tramite barbatii harnici la fătorea adunare scaunale și a starui că să se pună capetu unei îndreptări, ce face rusine nu numai unei națiuni ce pretinde a fi cultă, dară și secululu nostru; iera noue ne-a adus stăriciune însemnată pre câmpulu materiale și intelectuale.

Revista diuaristica.

Mai mulți cetățeni romani, locuindu în Parisu, au adresat diuarului L'opinion nationale următoarea epistola.

4 Februarie 1869.

Domnule Redactore. În numărulu din 4 Februarie alu stimabilulu d-vostre diuaru, supu titulu de Buletinu esterioru, s'a publicat unu articlu consacratu în mare parte Romaniei și supsemnatu Alesandru Bonneau.

În acelu articlu trebuie se relevăm mai multe erori. D. Bonneau, pentru mai multa esapțitate, da cifra poporațiilor romane locuindu în România liberă și în provinciile supuse unor puteri străine. Nu șim de unde au fostu luate aceste cifre, însă șim bine că Românii suntu în număr de diece milioane, fără numără pre acei ce locuiesc în imperiulu otomanu.

Afară de această eror de cifre, ne credem datori, domnule redactore, să răspundem unui sfatu, ce bine-voiti a da romanilor, acela d'a se intrun cu Ungaria pentru a forma o confederațiune dunarena. Șim, domnule redactore, că mai multe foi politice au emis această opiniune și mare a fostu durerea noastră d'a o vedea patronată de stimabilulu d-vostre diuaru. Fărăndoie, domnule redactore, întemeierea unei confederațiuni dunarene trebuie să fie scopulu tutoră spiritelor luminate, însă adevărata dificultate a acestei nobile ideie nu vine de la România, ci dela Ungaria.

Maghiarii voiesc ca ei singuri se fia stăpâni, și nu suntu de câtu cinci milioane. Românii nu voiesc să fie sclavi și numera diece milioane. Avem în favoarea noastră numărulu și dreptatea, nu vomu cede.

Istoria este de față, pentru a proba că Maghiarii au voit în totu deuna se fia stăpâni vălei dunare. Această istorie ve va dice că în timpul de noue seclii românii au fostu sclavi; că în 1848 Maghiarii au refusat românilor din Transilvania drep-

țurile de cetățeni și că această este causă care, cu marea loră părere de reu, împinse pre Romani a sustinerea pre Austria și ca astăzi în fine legea, care intrinsece Transilvania cu Ungaria, radica în faptu romanilor limbă și naționalitatea loră pentru a-i supune arbitrarului ungurescu.

Noi nu facem aci romanismu, noi nu cerem aneșarea Transilvaniei la România, trebuie se protestăm însă că romani, trebuie se protestăm contra doctrinelor ce începu a se introduce în Franța, și alu căroru ultimul cuventu va fi, că și în 1848, redicarea unei spendiuratori pre pământulu Romaniei.

Anca unu cuventu, domnule: nimeni printre românii din Transilvania nu refusa intrinerea cu Ungaria, deca această intrinere e sincera de ambele părți; pentru această însă trebuie unu ministeriu transilvanu, cum este unu ministeriu ungurescu. Cătu despre România liberă, noi nu vedem ce aru pute câștiga supundu-se Austriei sau Ungariei. O simpla legătura, federală cu condițiunea se face dreptate romanilor din Transilvania, aru pute se unesca guvernulu principelui Carolu cu imperiulu austro-ungurescu!

Aceste simțimente, domnule redactore, ve asigurăm că suntu ale mării majorități a romanilor. V'amu fi îndatorati se reproduceți în stimabilulu dvostre diaru această epistola, destinată a pune chestiunea în adevărata ei lumina.

Primiti, domnule redactore, asigurarea destinei noastre consideratiuni.

G. Hagiescu, — Laurianu fiu; — I. Bozorenu; — B. Florescu; — M. Strajanu; — I. Lasse-dalo; — C. Leonardescu; — G. N. Paianu.
„Romanulu.”

Scrisoarea generalului Turr către alegătorii sei.

Înainte de resbelulu din a. 1866 mi dice Kosuth: În lumea magiara suntu numai două nume, care sunt unu drapel și au numai unu sensu politicu, unu sensu, care e preceptulu de totu. Unulu e numele lui Deak și celalaltu e alu seu. Numele lui Deak însemnează înainte fiecărui magiaru o Ungaria constituțională sub dinasti'a austriacă, adeca fidelitate și impaciune casei austriace. Numele seu din contra însemnează, independența Ungariei, nu transacțiune, pentru nici unu pretiu, ci resbelu și lupta în contra Austriei. Acesta eră limpede vorbitu, dar și Ungaria răspunse chiaru la a. 1866; în loculu esperimentulu periculosu alu perfecte independenței, care aru fi costat multu sange și multe lacrimi, și a alesu în pacarea cu dinasti'a; a ascultat de Deak și a acceptat constințiunea din a. 1867.

Preceptu, că suntu partide, care aru fi doritu mai multu, deca credu, că nui procedera drépta a vitupera situațiunea de astăzi, care fără indoială e unu progresu în viața națională, sub pretestu că nu aru fi perfectă.

Nu sum omulu doctrinei aceleia, a cărei masimă e: Totu seu nimicu! ci sum omulu acelei doctrine, ce se șilesc, de și încetu pre tota dina într'o direcțiune progresivă. Eu nu vedu numai aceea ce nu e: o armată regulată independență, ci vedu și aceea, ce e; organizațiunea cea nouă a honvedilor. În 1848 n'aveam decâtu 10 bataliōne, și totuși națiunea eră în stare, cându reacțiunea vienesă ofensă drepturile țerei noastre, a îndieci cele 10 regimente. Cine e asiă fricosu, cine s'aru invoi, că națiunea n'aru fi în stare a pune din cele 78 bataliōne 300 pre picioru de resbelu în contră unei puteri, din afară seu din intru, ce aru cuteză a impugna drepturile constituționale ale națiunii și ale regelui constituționalu?

Nime nu e indreptatit a presupune dela ómenii regimului nostru, ca ei aru dá mânia de ajutoriu la nimicirea drepturilor patriei. Dar se lasámu la o parte aceste icóne triste; indoiéla si temerea se potu delaturá prin o discussiune franca si numai asiá va puté privi patri'a la o era nóva.

Ce folosese a nimici opulu la inceputu prin lamentári? Se fimu gat'a spre jertfe, pentru binele patriei nóstre si se lasámu dorintiele si politic'a extravaganta, sa nu créda nime ca elu singuru aru posede monopolulu liberalismului; de nu, oferimu inimiciloru patriei spectruu tristu alu discordiei nóstre; discordi'a maiestrita corumpe poporulu si folosese numai acelu'a care aru suprimá-o.

Cându jacea preste patri'a nóstra regimulu arbitraru si n'aveamu ce alege de cátu supunere rusinósa séu revolutiune, atuncea eramu omulu revolutiunei. Astadi cându constitutiunea din 1867 deschide patriei unu câmpu legalu de activitate acceptezu acést'a constitutiune nu cu intentiunea de a sferemá, ci eventualminte de a o perfectoná, ce vomu puté face numai atuncea, déca nu vomu agitá contr'a legiloru

Sa ne adunámu tóte puterile nóstre; se invetiámu cá se aducemu in Ungari'a diplomati'a si se o putemu representá prin consulate dându armatei regulate totuodata cáti mai multi oficiari magiari,

Se delaturámu lamentári se declarámu suspiciunile si mai cu séma promissionile care dupa ajungere fie cárei partide la putere se potu implini. Sa ne aducemu aminte intemplanca trista din Franci'a la anulu 1848; opostiunea promitea poporulu lucruri cari dupa ce a ajunsu la putere n'a pututu implini si asiá poporulu se de partá neindestulitu dela regimulu seu care de si erá celu mai liberalu, improscá poporulu neindestulitu cu tunurile. Cine 'si iubese patri'a si pre concetatiunii sei nu va seduce prin astufeliu de midilóce a popularitátei. La Martine dicea la 1848 cátra lucratori din Parisu: Déca ati indreptá chiaru tunurile care stau acolo cátra peptumi, totosi nu v'asiu promite ce nu sum in stare a implini. Se urmámu acestu esemplu si sa nu escitámu passiunile poporulu. Massim'a nóstra se fia stim'a inaintea legiloru; sa ne fia de problema cá diet'a viitóre se nu mai pérda dóue tertialitáti a tempului seu cu discussiunea basei constitutiunale, ci se apuce cu tóta puterea de reforme interne. Asiá va cresce puterea natiunei si prin conexiunile viitóre va fi in stare a castigá patriei magiare tóte avantagiurile care suntu de lipsa pre terenulu practic. Primiti cea mai intima multimita pentru confidenti'a cu care me onorati vrendu a me alege de ablegatulu Dvóstra. Relatiunile mele esterne numi concedu acuma a primi ofertulu acést'a. Pastratimi memori'a DVóstre si me priviti ca pre celu mai bine voituriu concetatiunu. Stefanu Türr.

(Astfelu vorbesce unu fostu revolutiunariu cátra connatiunaliu sei.)

Impartásimu cu tóta rezerv'a dupa o epistola privata despre „conferinti'a inteligintiei“ din Brasiovu urmátorele:

In 19 Fauru se adunara dintre Protopopi si preoti, profesori si multi negutiatori (Preoti si invetiatori se aflara si din Sacele) la o constatiune confidentialu.

La inceputu dupa alegerea unui presiedinte si secretariu fu vorb'a despre o intielegere asupra participárii la adunarea dela Mercurea si care cu ce principie se duc. Acést'a indata fu spriginita de unu membru alu conferintiei carele se pronunció pentru activitatea demustrativa.

Dupa decursulu mai multoru vorbiri, unulu din cei adunati atrase atentiunea unoru vorbitori ca aci se vorbesce de Brasiovu si cercu, si nici vecinatátiile nici cereulu nu suntu reprezentate. Discutandu-se mai departe cestiunea tramiterei la Mercurea se arata dorinti'a mai multor'a, ca aru fi bine sa mérga din Brasiovu patru individi.

Modulu insa inca a provocatu o discussiune, pentru cá erau opiniuni ca sa nu se restringa voi'a nimenui de a merge si ca sa se aléga unu numeru otaritu de individi.

Cându veni vorb'a de alegere unu altu membru cere cá sa se desbata mai'anteiu principiele cá sa scie conferinti'a pre cine sa aléga, si asiá se si incepe desbateru numai decátu, pledánu unu oratoru pentru passivitate si altulu pentru activitate. Mai urmara intermezuri, cari nu se potu evitá la adunári libere.

In fine avocatulu Stravoivu ia cuventulu si discutá din punctu de vedere alu dreptului déca este aplicabile passivitatea seu activitatea si resólva cestiunea in favórea activitátei. Dlu Baritiu, dupa ce insira despre batrenetiile sele si esperinti'a sea apeléza la juramentulu din 48 pre care dice ca nu póte salu calce (cine vrea salu calce? R.); apoi vorbesce din istori'a seculorulu cum uriau ei pre magiari si Pest'a si intréba ca noi sa mergemu acolo? Dupa acést'a intrebare mai vorbira vre-o cátiiva inși pentru passivitate. Dara dupa acesti'a urmare advocatiu Puscariu si Stravoivu, cari cu argumente ratiunabile si reale pledara pentru principulu activitátei.

Fiindu tempulu inaintatu se pune cestiunea la votu, majoritatea votá pentru passivitate. Doi profesori si doi advocati Stravoivu si Puscariu s. a. cu minoritatea votara pentru activitate.

(Coresp.) Brasiovu, 20 Febr. 1869.

Dle Redactoru! Fiindu ca jurnalele ce iesu aici in nrele loru cele mai nóue amintescu despre o conferinti'a electorale la care a participatu inteliginti'a de aici, vinu a ve comunicá si eu atát'a, ca in 18 Febr. a. c. in urm'a Apelului dlui Macelariu, prin care se chiama inteliginti'a romána din Transilvani'a la o conferinti'a fratiésca la Mercurea pre 23 Febr. a. c. s'a fostu adunatu dupa o conchiámare preste 50 de brasioveni. Fiindu adunati unu domnu juristu ne descoperi scopulu acést'e: pentru a se indemná cá sa mérga dintre barbatii de aici la Mercurea.

Altu domnu desvólta necesitátea pentru atari participári si barbatii adunati se invoira cu totii si consultara mijlóce cá sa participe mai multi.

S'a vorbitu colegialmente unele si altele in modu familiaru, tóte vorbirile a fostu pentru solidaritatea romániloru, cáci barbatii de aici suntu otariti a jertfi ori-ce pentru solidaritate, cá cea mai necesarie astadi si totu-déun'a.

Resultatulu dare a fostu invoirea comune d'a participá patru individi la Mercurea cu dorintia, cá ei sa se supue hotaririloru majoritátei d'acolo cá se iésa solidaritatea ce o dorimu.

Deci nu s'a hotaritu neci cá se voru tinea de Diplom'a Leopoldina neci de sanctiunea pragmateca cum vestese Hr. Zeitung in nr. 35. a. c. si neci propunere n'a fostu despre acést'a, ci unu stimatu barbatu a facutu in vorbirea sea despre legile Transilvaniiei numai o amintire despre acelea.

La o adunare cá acést'a, care eu o privescu mai multu amicabiliu privata pentru consultarea celor amintite, decátu publica, nu afli de cuvintia a insirá cursulu consultáriloru si vorbiriloru ei fie cátu de nobilu, fiindca a fostu confidentiale. De altfelu neci nulu tíu minte. Si despre desbateri publice asupra participárii si neparticipárii la alegeri a fostu luni in 1 Martiu a. c. adunarea Brasioveniloru si a Districtului nu sciu ce voru fi facutu ei acolo. CREDU CA VE VA SCRIE DIN CEI CE AU PARTICIPATU. *)

Clusiu 20 Februaru

(Inspectori scolari si — Schullrattii) Legea cea noua scolare sustienendu scólele confessionali dispune, ca pentru atari comune, unde confessionile nu suntu in stare a sustiené scóla indestulitória instructiunii publice, statulu va fundá scóli comunali, fára caracteru confessionale si spre dirigerea acestor'a va denumi inspectori districtuali, prin cari va exercitá si dreptulu de supra inspectiune a statului a supra intregi instructiuni publice, cum o a exercitat'o si pána acum prin Guvernu si respective prin asiá numitiu Schulrathii.

Ministrulu instructiunii publice si pána la denumirea atároru inspectori a esmisu in mai multe párti (ba chiaru in staturile vecine) comisari ministeriali, cari sa adune datele pregatitória pentru punerea in lucrare a legiloru scolastice.

Dintre romani inca s'au tramisu atari comisari in Ungari'a vre o trei inși, a cároru esmitere „Federatiunea“ o a salutá'o cu bucuria.

Acum dintro corespundintia din Clusiu dto 22 Fauru a. c. afla ca si consiliariulu de sectiune Puscariu este tramisu cu atare missiune in unele párti ale Ardélului, — cu ceea ce nu se póte impacá, aducendu acea esmissiune in combinatiune cu miscárilu electorali.

*) Ne amu bucurá.

Red.

Nu ne mirámu de astfelu de combinatiune a „Federatiunei“, pentru ca traimu intre miscárilu electorali, si ori-ce frundia se misca o sufla ventulu alegeriloru. Nici nu scimu incátu se adeveresce missiunea dlui Puscariu in trebile scolare, de atát'a insa putemu fi siguri, ca dlu Puscariu, care a datu destula proba pentru aপরarea intereseloru bisericeii nóstre, va scí si acuma a satisfaca atátu missiunei sele, cátu si bisericeii a cárei fiu este, — si póte mai bine cá corespundentii „Federatiunei“ dela Clusiu, a cároru actiune s'a concentratu mai multu intr'acolo, cá sa se ia scólele din mán'a bisericeii. Y—Z.

Ni se tramite spre publicare urmátorele:

Propunere

Cu privire la rescriptulu regescu dto 6 Febr. 1869 convocatoriu de diet'a tierci la Pest'a pre 20 Aprile a. c.

Consideránu ca diet'a convocata are sa se compuna din ablegatii alesi dupa legea sustatatória electorale.

Consideránu ca acést'a lege electorale cu privire la Transilvani'a este eflusulu legi de uniune a Transilvaniiei cu Ungari'a;

Consideránu ca legea uniunei s'au adusu fára invoirea, si fára concursulu natiunei románe, si inca cu total'a desconsiderare a ei, si a justelor ei pretensiuni,

consideránu ca legea electorale feudale transilvana din 1848 sustienuta prin legea uniunei, lipsese pre natiunea romána chiaru si de cele mai de pre urma mijlóce cá sa póta avea o representatiune corespunditória pusetiunei si insemnatátei sele politice, si care sa fia in stare de a reluptá pre cale legale drepturile politice natiunale, inca in anulu 1867 prin decretu regescu unilateralminte scóse din valóre.

Consideránu, ca dupa cele petrecute in sesiunea trecuta a dietei pestane, natiunea romána nici ca póte avea cea mai mica sperantia, ca justele ei pretensiuni se voru multiami;

Consideránu ca intr'unu statu care baremu dupa nume aru fi statu constitutiunale, fia-care a legatoriu este indreptatitu a se folosi séu nu de dreptulu electorale,

Consideránu insa ca acestu dreptu electorale, cá unulu din cele mai principali si vitali constitutiunale numai atunci póte produce vre-unu resultat salutaru doritu, cându interesele private nu-lu paraliséza cu cortesuri demoralisatórie. *)

Consideránu ca fatia cu aceste inconvenientii nu exista dispunetiiu cari folosirea dreptului de alegere sa-lu marginésca numai la consciinti'a sufletului, si la convingerea interna morale pentru alegatori din poporulu cu educatiunea neglesa, cari nu au tária morale de a resistá incercáriloru seducatórie, — prin urmare nici resultatulu alegeriloru nu póte corespunde intereselor patriei, — **) propunu: ca inclitulu comitetu permanentu prin decisiune sa se declare:

ca pre lángu tóta supunerea neconditiunata tronului, si pre lángu reverinti'a cuvenita legiloru nu ne putemu demite la alegeri de deputati si tramiterea de deputati pentru diet'a viitória conchiámata pre 20 Aprile a. c. la Pest'a.

Desiu 27 Febr. 1869.

(Urméza 3 subs.)

Desiu, 27 Fauru 1869.

In adunarea ad hoc a comitetulu comitatensu, inteliginti'a romána, in consecinti'a cu propunerea facuta in 12 Ianuariu, si in urmarea conclusului conferintiei din 3/15 Febr. au facutu rectificu au predatu propunerea de mai susu,

despre care H. Sea d. Comite supremu Carolu de Torma, impreuna cu testulu ei innoesciintiandu pre comitetu, aceea nu au pus'o la desbateru, — si nici ca au luat'o la protocolu, din acea pré naturala (?) cauza, cáci protocolulu adunárii acést'e extraordinarie au fostu dejá si gatitu inainte de adunare atátu in limb'a magiara, cátu si cea romána, iéra la pretensiunea iterata a romániloru ca despre propunerea loru sa se faca amintire in protocolu, cáci din contra ei aru fi siliti a se declará ca romániloru acum nu li se iérta a si descoperi baremu

*) Adeveratu! inse cortesuri sa se paraliséze prin prohibitatea alegatoriloru, respective, energi'a si inteliginti'a conducatoriloru alegatoriloru. R.

**) Vedi observarea de mai susu. R.

nici durerile, Ilustr. Sea dlu Comite supremu acésta declaratiune au respins'o, c á i n s i n u a t i u n e ! ne dandu declaratiunii dlu Gell cuventu si locu de aperare! — eata tempurile fericite ale constituționalismului magiaru, séu totu mai asceptati româniloru inca colacii apromisi dela diet'a magiara din Pest'a? numai sa nu remaneti flamandii! — *) I. P.

In legatura cu cele premise mai amintim dupa alte jurnale si despre conferinti'a romanilor din comitt. Solnocului interioru ténuta in Desiu in 15/3 Februaru.

Conferinti'a acést'a la care se adunara partea cea mai mare a inteligintiei romane in numeru de 140 persóne, fu deschisa prin D. Gavr. Maniu, carele in o cuventare lunga facendu o reprivire la trecutul istoricu a suferintieloru natiunii romane, carea in patri'a sea avitica a fostu tractata ca helota si dehea in 1848 si-a pututu recástigá libertatea individuale, arata cum fu nimicita acést'a eluptare din an. 1863/4 prin o trasura de péna a regimului, introducendu legea de uniune si a nationalitatiloru arata ca magiarii ori ce promisiune a facutu romaniloru, n'au ténut'o.

Dupa acést'a cuventare aplaudata din partea ascultatoriloru fú alesu de presiedinte r. D. Andr. Antoniu protopresbiteru g. c. din Gherl'a, carele declara scopulu acestei conferintié consultarea asupra cestiunii, ca se participe romanii comitt. amintitu la alegerea de deputatu séu nu?

Stef. Timbusu, proprietariu, face intr'o cuventare mai lunga propunerea, ca romanii se participe la alegere, si se-si aléga unu reprezentantu tare in caracteru cu simtieminte curate, carele mergându in dieta se protesteze cu tóta energi'a in contr'a ne'ndreptatiriloru, ce se facu romaniloru. I. Muresanu e de parere, cá conferinti'a sa se declare: ca romanii nu voru a-si alege si a-si trimitte deputatulu loru in o legislatiune, care a privatu o tíera de independinti'a ei si ignoréza dorintiele unei natiuni.

Aug. Munteanu face la propunerea lui Timbusu amendamentulu: ca românii sa-si aléga deputatu, dara acést'a sa nu mérga in dieta.

Lad. Papu din Gherl'a luându cuventulu arata intr'o cuventare mai lunga, ca prudentia politica si circumspectiunea cere a participá la alegeri. Sa remana pre terenulu legalitatiei, fiesce-care sa-si incredintiedie dreptulu seu constituționalu si se puna in miscare tóte mijlócele iertate, pentru de a alege si a tramite in dieta unu reprezentante, cunoscutu de patriotu bunu neinteresatu care sa lucre cu tóta energi'a pentru recastigarea drepturiloru natiunii române, ce nu se va putea ajunge déca nu va participá nimenea la lupt'a constituționala, si déca nu va fi nimenea in dieta din mijloculu loru, cari sa le apere si sa le represente interesele natiunale.

Ioann Muresianu si protop. I. Papiu vreau a reflectá pre antevorbitoriu si se declara pentru passivitate; asemenea invatiatorulu P. Iliciu.

Aug. Munteanu vedindu ca majoritatea e pentru passivitate politica si retrage amendamentulu si se declara asemenea pentru retinerea dela alegeri. Dupa aceea mai vorbira Bohatielu si unii protopopi spriginindo propunerea lui Timbusu.

Dupa acést'a desbatere presiedentele vedendu objectulu pertractatu din tóte pártile propune, cá sa se voteze. La votizare majoritatea se declara pentru passivitate. Formulându comitetulu conclusulu votisatu se ceti, si aprobându-se fu lutu la protocolu. Motivele pentru retinerea dela alegeri urmande acestui conclusu sunt: suferintiele indelungate ale natiunii romane, delaturarea dreptelorú séle pretensiuni prin diet'a din Pest'a si sustinere in valóre a legéi electorale, cei nedrepte si atátu apasátore.

La 5 óre dupa amédi se inchise conferinti'a si membrii se adunara in „Otelulu natiunalu“ la unu banchetu, unde se radicara toaste numeróse asupr'a Imperatorului si Regelui, asupr'a natiunii române, si alt.

Debrechinu, 1 Martiu 1869 n.

Dle Redactoru! Diet'a din Pest'a esto conchiamata pre 20 Aprile n. Dupa cum se vorbesce,

*) Cu colaci si cu porumbi fripti nu sta nimenea gal'a sa-i indese cui-va in gura. Viéti'a constituționala preste totu e o lupta, ori in ce statu constituționalu, si mai vertosu la noi unde suntu partide de natiuni si nu numai de coloru politicu. Sa nu asceptámu nimic'a dela diet'a magiara, dara sa cautámu sa ne esoperámu competinti'a nóstra de drepturi. R.

alegerile de deputati se voru incepe inca in lun'a acést'a; dara si pána atunci pregatirile de alegere curgu in tóte pártile intr'unu modu infioratoriu — ne mai auditu — frecárele intre partidele magiare nu mai voru se iae capetu, se intrebuintiéza mijlócele cele mai marsiave, asiá incátu unii incepu a se ingrigi, ca ténendu multa asiá, poporulu totu mai tare se va demoralisá.

Eata ce scrie unu publicistu magiaru in fói'a sea „M. Ujség“ in nr. din 27 Fauru sub rubric'a „Maturitatea nóstra politica“:

„Ce se intempla de presentu in tíera cu privire la pregatirile de alegeri, e atátu de intristoriu, atátu de batatoriu la ochi, incátu ne ténemu de datorintia a chiamá atentiunea celoru mai intiepti fára deosebire de partida. . . . Abiá s'a fostu inchisu diet'a, si indata au si inceputu unii in tíera intréga a intrebuintié totu felulu de corruptiuni, beuturi, cu o astfelu de nerusinare, cá cându tóte acestea aru fi lucruri legali, de omenia. Si eata acum, inainte inca de a fi sositu diu'a alegeriloru, mass'a poporului (fiesce pána acum numai celu magiaru, cor.) sedusa prin beuturi si prin patim'a de partida radica mánu' a asupr'a celui'a-laltu, cá cându n'aru fi fiii acelei patrii, totu acelei mame, ci cá tabere de inimizii, ba inca intr'unu modu mai selbaticu decátu acelea, pentru ca se scóla a supr'a celoru nearmati, necutiandu nici macaru bisericile de invasiunile loru.

Dara ce va mai fi dupa acést'a pána la tempulu alegeriloru, si ce se va intempla cu ocaziunea alegeriloru, cându multimea alegatoriloru se voru concentrá intr'unu locu!

„Se voru bate, cá cum se bateau in contr'a turciloru, in contr'a tatariloru, si cetatiénulu numai sub scutulú puterei fisice si va putea exercitá unulu din cele mai frumóse drepturi ale sele.“

„Dara noi pentru aceea totusi suntemu poporu maturu, si numai cu dispretiu privim la vecinii nostri, cari fára vinu, fára vinarsu, fára batái alegu deputati!“

„Acestea nu-su semne de maturitate, ci de putredine.“

„Asiá suntemu, cá fropulu, care inainte de a se fi desvoltatu, lu ajunge morbulu si incepe a se putrezí.“

Mai departe dice acelu scriitoriu magiaru, ca acestu morbu atátu e de estinsu, incátu mai prin tóte clasele societátiei se póte observá.

„A cleveti“ — continua — „partid'a contraria si pre partisanii ei, adeca a respandi despre ei lucruri deonestátore; cu totu felulu de mijlóce, atátu prin amagiri, cátu si prin fortia a-si inmultí partid'a sa, astea suntu lucruri de tóte dílele enca chiar' si la oficiali, la judi, ba ce se dicu — se privescu de o astfelu de virtute, cá cându acea invatiatura nemorale strica contrariulu, dupa cum numai poté-s'aru ténega de invatiatorile evangeliéi. Pentru ca nunumai le comitu, ci anca se lauda cu ele inaintea ori cáruia.“

„Cáta vatamere de lege, cáta nedreptate comitu comisiunile conscrietóre, ba chiar' comitetele centrali, e de comunu cunoscutu, dar' si aceea e cunoscutu, ca acei'a, cari le comitu, le arata inaintea prietineloru loru in semnu de imparcialitate.“

„Dar' pentru aceea noi suntemu poporu maturu; la voi domnesce cinstirea legii.“

„Totu asiá s'a intemplat in 65 — si póte chiar' pentru aceea nu a aflatu de demnu diet'a a evitá acestu reu prin revisiunea legéi electorali.“

In fine incheie articolulu cu aceea, ca de si nu va putea impedecá acestu pecatu uriciosu; dar celu pucinu va condemná totdean'a acést'a fára de lege, pre acei'a, carli o comitu. „Pecatu“ dice, „care inveninéza moralitatea poporului, pecatu, care mistifica vointia poporului; pecatu, care ne rusinéza inaintea luméi culte; pecatu, care impinge natiunea spre pieré.“

„Poporulu se scuturase odatu din ametiala, in carea a caditu. Cugete, ca care lu cumpara astadi, máne lu póte si vinde. Vina-si in fire, cáci altcum va ajunge sclavu.“ — Óre la poporulu nostru nu s'aru putea reduce aceste cuvinte din urma? —

Romania.

Bucuresci, 25 Februaru. Cogalnicénu ministru de interne, au emisu dupa cum ne insciin-

tiéza jurnalele, cátra toti prefectii tíerei nrmátorea scriere circulara atingátore de cestiunea jidaniloru, cari ne cum sa arete vre-unu patriotismu, cátra tíer'a care-i nutresce, dara neincetatu insulta ne-suindu-se a descreditá pre románi inaintea Europei si a blamá tíer'a, in care si-a facutu averile cele mai colosale. Scrisórea circulara suna esentialminte in urmatoriulu chipu: Dupa legile tíerei jidovii n'au dreptu de posesiune prin municipii si prin urmare nu le e iertatu a ténega ospatarii si aronde prin comunele satesci. Toleranti'a de care s'a bucuratu pána acum a fostu numai o abatere dela lege, nici decum in sa o schimbare a legéi.

Jidovii emigrati din Austri'a si Rusi'a in Romani'a au o religiune, o nationalitate, moravuri si obiceiuri streine cu totulu de ale romaniloru, si esperienti'a nea invatiatu, ca unde s'a asiediatu prin comune a fostu unu bicu pentru poporulu romanu. Acést'a abatere nu mai póte fi suferita si trebe sa ne straduim a eliberá pre bietulu poporu romanu de acést'a calamitate stricaciósa.

Deci binevoiesce dle Prefectu a face cunoscutu in comunele subordonate d-tale, ca jidovii din 23 Aprile a. c. se fie opriti a mai ténega prin comunele rurale ospatarii si arende si in privinti'a acést'a sa nu se mai incheie cu densii nici unu contractu. —

Dupa acést'a ordinatiune circulara urméza o admonitiune cá sa nu se mai faca abateri dela legile sustatátore promitiendu totu odata, ca déca jidovii se voru stradui a revindeca calamitátile, care leau produsu in tóte locurile unde s'au asiediatu, voru starui din parte la camere, cá jidoviloru invatiati si acelor'a, cari voru escelá prin arte si sciintie séu prin meritu in armata, sa li se dee drepturi politice, remunerandu meritele dupa cuviintia.

Bucuresci, 1 Martiu. Armata romana dupa cum suntemu infómati se va asiedia in castre intre Focsiani si Tecucio.

Scólele satesci.

Domnule Redactoru! Suntemu bine incredintati, ca mai toti barbatii, cari au fostu si suntu la administratiunea instructiunii publice, au avutu si au tóta buna-vointia a face sa se respandéca lumin'a in mass'a poporului.

Scólele satesci functiuneza de aprópe 30 ani si nu uita nimenea sacrificiele banesci ce s'au facutu in numele loru, dara fatalitatea a adusu cá ele se produca putiena rodú, cáci mai toti domni proprietari de mosii mari n'au datu concursulu d-loru. Programele scóleloru s'au schimbatu din anu in anu, si schimbarea loru a fostu asiá de ciudata incátu scólele satesci s'au paralisatu si invetiatorii au fostu lasati fára a se fortificá in fia-care anu la scólele judetiului, pentru a-si dobandí cunoscintiele didactice sa dea lectiuni dupa nóuele programe. Asiá dara trecutulú s'a dusu si viitorulu póte sa ne céra socotéla despre ródele ce a produsu gradin'a cultivata in tempu de 30 ani. Si, vedendu inalt'a buna-vointia ce are Mari'a Sea Domnitoriulu pentru instructiunea publica, propunu si eu urmatórele in vederea intrunirei viitórei camere:

1. Scólele in comunele rurale sa functiuneze dela 15 Septembre pána la finea lunei lui Martiu, cáci din sperantia s'a vedintu ca tieranii in lunile de véra iéu pre copii loru la munc'a câmpului.

2. Invetiatorii comunelor rurale sa fia obligati cá dela 15 Apriliu pána la 15 Iuniu sa stea la scól'a centrala a judetiului pentru a se fortificá, ascultandu lectiunile revisorului scóleloru satesci alu judetiului. Ei sa fia datori a dá esamenu in facti'a membriloru comitatului scolaru pre fia-care anu.

3. Revisorii scóleloru sa fia obligati cá dela 8 Augustu sa mérga in judetiu, cá prin ajutorulu administratiunii sa faca repararea caselorú de scóla, caci nici o coliba nu este mai prósta in satu decátu cas'a de scóla.

Aducu aminte ca scólele satesci, la prim'a lorú deschidere, au datu mai mare progresu, de-si invetiatorii si profesorii superiori ai districtelorú erau mai putienu platiti decátu acum. Unde este buna-vointia si mare staruintia cu tári'a credintiei, se face minuni. Nu critico, dara vedu ca din scólele orasielorú, unde domni profesori suntu destulu de luminati si bine platiti, iesu din scólele lorú numai cersitori de functiuni.

Alexandru Dimitrescu.

„Rom.“

Giurgiu.

Varietăți.

**** Adunare districtuale s'a ținut în Brășiov în 19 Februarie, unde au fost reprezentate toate comunele districtuale afara de comuna Apatia. Judele superior a rostit o cuvântare cu multa elocință în care arăta că Maj. Sea Regele e determinat a susține constituțiunea, a asigura popoarelor se participarea la legislațiune și a ferici patri'a. După această cuvântare care fu salutată cu vivate entusiaste se citi rescriptul regesc și membrii magistratului se departară. — Dlu deputat al cetății, Baritiu, face propunerea să se recerce regimul că pre venitoriu la acte că și acestu de fatia (rescriptul), cându se tramitu municipiului să se alature și o traducere oficială în limbă nemțieșcă și cea română, pentru că densulu e de convingere că multi nu au priceputu rescriptulu ce s'a citit în adunare. Propunerea se primesce unanimă și se radica la valoare de conclusu. — După această se aduce la cunoștință denumirea definitivă a comitetului națiunii sasesci, se votează o adresa de gratulațiune cu a cărei compunere se însărcinează magistratulu.**

**** Dlu avocat Mateiu Nicolă înca convocase pe 20 Februarie la Abrud o conferință a inteligenței din munții apuseni. Până acum înca nu avem știri despre rezultat. După o știre telegrafică ce o primirăm înca de Vineri dimineața din Clusiu, conferința conchiamată de dlu Protopopu gr. cat. Pamfiliu a conclusu unanimu neparticipare la alegerile dietale.**

**** Bătăi electorale.** Diuarele aduc scrieri din mai multe părți ale Ungariei despre conflicte escatate cu ocaziunea alegerilor, cari conflicte terminară totu-déun'a cu morți și răniți. Din cauză această sunt denumiți de já optu-spre-diece comisari regesci, cari nu să se infatisieze îndată, unde esacerbarea alegătorilor va face necesară prezența lor.

**** (Alfons de Lamartine.)** Telegramulu ni aduce știrea intristătoare despre mórtea renumitului poet și istoric francez Alfons de Lamartine. Lamartine a fost născut în 21 oct. 1790. în Macon. Educațiunea primă i se dăde în școlă Jesuitilor din Belley la otarul Sabaudiei; mai târziu merse la Paris și după ce vietuă aici trei ani, plecă în anul 1808 spre Itali'a, remase aici doi ani și apoi re'tornă în patri'a sa. Prima productiu a activității lui literare apară în anul 1820 sub titlulu „Méditations poetiques”. Oplulu acestu avu asié succesu însemnat în câtu se tipări în 45.000 mii de exemplare. Succesulu acestei încercări prime i deschise cariera diplomatică. După o altă fu aginte în Firența. Neapole, Londr'a și Toscan'a. Casatorindu-se cu o engleză avută, Lamartine începă a desvoldă un lussu străordinariu, fără inse d'a și parasi mus'a. Celu mai însemnatu opu alu seu de sub timpulu acestu e „Childe Harolds”. Pre vremea revoluțiunii din Iuliu Lamartine eră aginte în Greci'a; ocaziunea binevenită o întrebunță spre a studiă relațiunile Orientului, ce și avu de rezultat aparerea „Caletoirii în Orientu” la anul 1835. Celu mai însemnatu opu alu seu e: „Girondisti”. Influența cea mai mare supra afacerilor din Franci'a au avut'o L. sub revoluțiunea din fauru, carea contr'a vointiei se pregăti ajungerea lui Napoleonu pe tron. După revoluțiunea anulu 1848 se retrase L. de la vietă publică și începă a se ocupă numai cu științele; asié scrié: „Istori'a revoluțiunii din 1848”, „Istori'a Turciei”, „Istori'a Restauratiunii”. Spre finea vietii lui trebui se faca apelu la misericordia publicului. Napoleonu, inamiculu politicu alu poetulu și poporulu francez, asurara prin contribuțiunile materiale sórtea bețrânului. Poporulu francez a perdut prin mórtea lui Lamartine pre unulu din cei mai însemnati barbati ai sei. după „Alb.”

**** (Balulu curții de Bucuresci)** și în anul acestu fu splendidu. De alta-data Alțeti'a sa la coadrilu avea pre br. Eder, de vis avis, acuma inse avu pre Green și contele Kaiserling, celu d'antăiu consululu Anglei, iară alu doile consululu Prussiei. Principele angagiă pre îndată câte o dama din aristocratia, și apoi una din starea cetătiănescă. Dómnele Sjarlot'a Ghica. Cleopatra Trubeckei, Popu și Ghermanu avura acea rară norocire. Cătra mediulu nopții se desiertară mai multe toast. Domnitoriulu redică toasta pentru fericierea urbis et orbis, (asié numira romanii, stră-

bunii nostri, cetatea și imperiulu lor.) cându cele șapte capele militare musicale în curtea palatului întonară serenad'a lui Schubert. Balulu se fini pre la trei ore cu cotilonu. — Oficierii de la corpulu de artileria înca dădă unu balu în opoarea domnitoriului romanilor.

(Conferința națională la Beiusiu) s'a ținut joi în 18 Fauru, în domiciliulu dlui Ioane Vasii, participandu la acestu întrunire constituțională unu numeru frumosu de inteligenți și de țărani. Conferința proclamă principiulu solidarității deputatilor romani. Unanimu candidară pre dlu Demetriu Ionescu pentru Beiusiu (Duelu femeiescu) în dilele trecute, — scrie unu jurnal francez, în padurea de Bologne lângă Parisu s'a întemplat unu duelu rar în felulu seu. Doue dame, pre câtu de rapitorie și frumoșe pre atātu de tenere, năntau prin o vale până la unu locu mai ascunsu. Aci ambele statură. Un'a scose două pistole și întindendu cătra cealaltă, i dise: „alegeti” — În momentulu urmatoriu un'a descarcă pistolulu și cealaltă — lesinată de frica. Causa duelului a fostu unu tenoristu. „Fam.”

Nr. pres. 84.

Publicare.

La comandă diviziunii trupelor Nr. 16 și militaria în Săbiu se afla din darurile patriotice, care au intrat din Transilvani'a pentru cei vulnerati ai armatei c. r. în anul 1866 la fostă comandă generală a țerei, înca cinci sute optu dieci și patru (584) florini 15 xr. v. a. în bancnote, după aceia 2 florini v. a. și unu taleru în argintu.

Esista intențiunea, banii acesti ai întrebunții amesuratu scopulu menitu, și ai împarti parte între individi transilvaneni din statulu feciorilor, cari s'au facutu nepulinciosi în urm'a raniloru, ce au capetatu în resbelulu celu de pre urma, fără deosebire de câmpulu bataliei, parte între veduvele și orfanii lipsiti ai acoloru soldati transilvaneni încependu dela sergentu în josu, cari au cadutu în resbelulu ce-lu de pre urma, seu au muritu în urm'a raniloru capetate în bataia, fără deosebire de religiune, naționalitate și a tropoi.

Acést'a se face cunoscutu cu acelu adausu, ca însinările respective să se îndrepteze celu multu până în 20 Martiu a. c. cătra respectiv'a comandă de întregirea trupelor.

Săbiu, în 25 Februarie 1869.

Dela comandă diviziunii trupelor

39—3

Nr. 15 și militaria.

Nr. 2,455. 1869.

(40—3)

Publicare de concursu.

Spre ocuparea postulu vacante pentru limb'a și literatur'a ungurescă și pentru limb'a latină la Gimnasiulu superioru Regecu ungurescu de stat în Săbiu, și anume pentru celu dintăiu în totu gimnasiulu, iera pentru celu depre urma numai în gimnasiulu inferioru se deschide concursu cu lefile anuale fipsate pentru profesore ordinariu de 945 fl. v. a., pre lângă prospectu de adausu decimale de 105 fl. v. a.

Deci se potescu concurenții până la 20. Martiu a. c. să si asterna petitiunile instruate cu cartea de botedi cu testimoniile scolastice — cu atestatu despre depusulu esamenu de capacitate din studiile concernate — cu atestatu despre aplecarea de până acum, și cu o tabelă de calificatiunea prescrisă la acestu Guberniu regesc și anume deca concernentii fungiadia de já că profesori pre calea Direcțiunii preposite, era din contra prin direcțiunea gimnasiale din Săbiu, însă și cunoștința limbii unguresci și germane precum și dexteritatea în limb'a romană este a se dovedi.

Dela Gubernulu Regescu Transilvanu.

Clusiu în 11 Februarie 1869.

31—3

Concursu.

Pentru ocuparea stațiunii vacante de invetatoriu la școl'a populară gr-or. română din comunitatea Dragomiresci, ce este îngremiată maritulu comitatulu alu Carasiului și protopresbiteratulu gr. res. rom. alu Logosului, se scrie prin acestu concursu.

Cu această stațiune sunt impregnate următoarele emolumente anuale:

a, în bani gata: 63 fl. v. a.

b, în naturalii: 10 meti de grau, 15 meti de cucuruș, 100 Pfunti de clisă, 50 Pfunti de sare, 15 Pfunti de lumini, 8 orgii de lemne, 2 jugeri de pamentu și cuartiru liberu.

Doritorii de a ocupa acestu postu invetatorescu voru avé a înzestră petitiunile lor concursuale, — timbrate după cuviință — cu estrasu de botezu, cu atestatu despre absolvarea cu sporu bonu a cursulu pedagogicu, apoi despre serviciulu de până acum și portarea lor morale și politica, și astfel înzestrate le voru subterne Venerabilulu consistoriulu alu Caransebesiulu până în 20. Martiu vechiu a. c.

Caransebesiu 6 Fauru 1869.

Consistoriulu diecesei Caransebesiulu.

31—2

Concursu.

Pentru ocuparea postulu vacante de invetatoriu la școl'a trivialagrecu orientale din Padin'a Matje în N. Moldov'a în districtulu Oravitiei.

Petitorii pentru acestu postu, cu care e impregnatu unu salariu anualu de 126. fl. v. a. și o remuneratiune de 16 fl. 80 xr. v. a. pre fiacare anu pentru catechisatiune, au de a-si adresă petitiunile scrise cu mân'a lor propria alaturându și testimoniile de botezu, de moralitate și de calificatiunea despre studiile prescrise în 6. septamăni dela escrierea acestui concursu cătra venerabilulu ordinariatu episcopescu greco-orientale din Caransebesiu.

Vien'a în 20 Februarie 1869.

Dela Direcțiunea generală a societății privilegiatei c. r. destatu austriace a căilor ferate.

30—2

Edictu.

Radu Poplacianu din comuna Resnari, scaunulu Săbiului, care de patru ani, cu necredință și-a parasitu pre legiuit'a sea socia Dobr'a lui Dumitru Bab'a, totu din Resnari, și a prebegitu în lume, nesciudu-se loculu afărei lui, prin această se citeza, că în terminu de unu anu, și o dt, dela datulu de fatia, să se infatisieze înaintea subscrișulu foru matrimoniale, căci la din contra, și în absentia lui se va pertractă, și decide cererea amintitei femei, după prescrișele canonice.

Forulu matrimoniale gr. res. alu tractulu Săbiului alu II-lea.

Săbiu, 14 Fauru 1969.

Ioann Panovicu,
Protopresviteru.

29—2

EDICTU.

Ev'a lui Georgiu Savo, din comuna Sebesiulu de sus în scaunulu Săbiului, care de șapte ani cu necredință parasindu-si pre legiuitulu seu barbatu Tom'a Ghipu, totu din dis'a comuna, și scaunulu, au pribegitu în lume, nesciudu-se ubicațiunea ei, prin această se citeza, că în terminu de unu anu, și o dt, dela datulu de fatia, să se infatisieze înaintea subscrișulu foru matrimoniale, căci la din contra, și în absentia ei, se va pertractă, și decide cererea amintitulu Tom'a Ghipu, după prescrișele canonice.

Săbiu, 14 Fauru 1869.

Forulu matrimoniale alu tractulu Săbiului alu II-lea.

Ioann Panovicu,
Protopresviteru.

(40—1)

EDICTU.

Prin care Dimitrie Ioanesu Pop'a din Saliste scaunulu Săbiului, care de tempu îndelungatu cu necredință au parasitu pre legiuit'a sea socie Ann'a Pop'a și patri'a, fără a se sci loculu afărei lui, se îndetoreza, că în terminu de unu anu dela datulu de fatia, să se presentieze înaintea forulu matrimoniale subscrișu, pentru ca la din contra procesulu matrimoniale asupra-i urditu, și fără de elu se va pertractă și otari după prescrișele s. s. canone bisericesci.

Săbiu 21 Fauru 1869.

Forulu matrim. gr. or. alu protop. tract. Săbiului I.

I. Hanni'a,
Protopopu.

Burs'a de Vienn'a.

Din 22 Februaru (6 Martiu) 1869.

Metalicele 5%	63 10	Act. de creditu	297 40
Imprumut. nat. 5%	60 40	Argintulu	121
Actiile de banca	730	Gabinulu	5 80